

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felölös szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A Nemzetek Szövetségének tehetetlensége

Írta: dr Kornis Gyula államtitkár,  
egyetemi tanár, orsz. gyűl. képviselő

II.

A legfőbb kérdés, ha a Nemzetek Szövetségét vizsgáljuk, csak az, vajon tett-e valamit a háború ellen, mert hiszen ez a Szövetségnek ősi leibnitz-kanti gondolata, hogy majd az örök békének lesz a forrása. Bizonyos, kisebb vizslyokat eddig is sikerült elintéznie, például gondolkodok a Bolívia és Paraguay viszályára, a vilnai esetre, a mossuli kérdésre; régebben, az 1920-as évek kezdetén egy görög-bolgár háborút csirájában folytott el. De már teljesen tehetetlennek bizonyult a kínai-japán háborúban. Japán kilépett ugyan a Nemzetek Szövetségből, de delegátusa most is ott mosolyog a leszerelési konferencián. A népek fegyverkezése még örültebb tempóban folyik, mint valaha.

A bennünket legjobban érdeklő kérdésben, vajon a nemzeti kisebbségeknek milyen jogvédelmet nyújt, — mert itt van a jövő háború fő-gyújtó anyaga — ebben a kérdésben, őszintén meg kell vallanunk, minden tiszteletünk mellett is a Nemzetek Szövetsége iránt, voltaképpen teljesen tehetetlennek mutatkozott. A kisebbségeknek ezt a gyöngye anyagi jogát, amelyet a békeszerződések és a Nemzetek Szövetségének egység-okmánya számukra biztosít, még sokkalta gyöngébb alaki jog védelmezi.

Megengedem azonban, hogy a Nemzetek Szövetségének vezetőségében meg volt a jóakarát a kisebbségek iránt, amikor olyan előadókat választott, akik semlegesek, sőt nagyon messze világból, Amerikából valók, mint például Mello Franco, aki az 1920-as évek közepén volt főelőadója a kisebbségi ügyeknek. Ezeknek az uraknak azonban semmi érzékük és fogékonyságuk nem volt az európai kisebbségi történeti kérdések iránt. Ők úgy fogták fel — például a magyar kisebbségi kérdést is — mint az amerikai bevándoroltak kérdését, akikre nézve természetes náluk az a követelmény, hogy alkalmazkodjanak a bevándorlók Észak-Amerikában az angol-szász, Dél-Amerikában a spanyol törzslakosság nyelvéhez és kulturájához. Innen érthető, hogy Mello Franco egyik jelentésében azt mondja, hogy a nemzetiségi, illetőleg kisebbségi jogvédelem a Népszövetség részéről leginkább abban áll, hogy „előkészíti azokat a feltételeket, amelyek mellett az

illető állam teljes nemzeti egysége minél előbb megvalósul.”

De fájdalom, a nagy angol delegátus, Austin Chamberlain is ilyesfélét mondott, amikor, mint előadó kijelentette, hogy a Nemzetek Szövetségének kisebbségi jogvédelme azt a célt szolgálja, hogy hozza olyan helyzetbe ezeket a kisebbségeket, hogy minél előbb beolvadhassanak abba az államba, amelyhez tartoznak.

Itt van a legcizikusabb ellent-

## Csak április elsején lép életbe az új nyugdíjtörvény

A minisztertanács szerdán folytatta a nyugdíjtörvény-tervezet tárgyalását.

Az új törvény nem január, hanem április elsején lép életbe.

Az a nyugdíjas közalkalmazott, aki valamely közzolgálati jellegű-

mondás: védem a kisebbséget és közben azt akarom, hogy beolvadjon! Valamikor a barbár hódítók erőszakkal intézték el a dolgot. Vagy kiirtották az elfoglalt területek lakosságát, vagy pedig rájuk kényszerítették hatalommal az ő felfogásukat, az ő kulturájukat: a mai pacifizmusnak azonban sokkal finomabb eszközei vannak. Ugylátszik, hogy a csendes kihalást, a haidoklást adják nekünk receptül.

nek minősíthető állásba kerül, amíg ezt az állását betölti, nyugdíjat nem kap. Ez a rendelkezés a kisebb kategóriákra nem vonatkozik.

Megszüntetik az eddigi lakbér-osztályokat és egységes lakbérpótlékokat vezetnek be.

## Angol kezdeményezésre keresztülhajtja a békerezvizitót a Népszövetség!

London, október 11.

Az angol háztulajdonosok szövetségének közgyűlésén Sir Robert Gower képviselő, a szövetség elnöke megnyitóbeszédében hangzott, hogy semmi sem olyan fontos érdeke a háztulajdonosoknak, mint a magántulajdon szentségének megvédése az egész világon. Mély sajnálattal és aggodalommal állapította meg, hogy nem is messze Londontól számtalan személyt fosztottak meg magántulajdonaiktól és megelhetésüktől a trianoni békeszerződés alapján, amelyet Anglia is aláírt. Ezzel az utódállamokban élő magyar kisebbsé-

gekre célzok — mondta — és ami Középeurópában történik, az olyan precedens lehet, mely nagyon súlyos kihatást gyakorolhat az angol háztulajdonosokra is. Felszólította a kormányt, hogy vesse latba minden befolyását, hogy védjék meg a magántulajdon szentségét Európának ebben a részében. Reméli, hogy a Népszövetség angol kezdeményezésre nyomást fog gyakorolni az utódállamokra a békeszerződés módosítása érdekében és még van győződve arról, hogy a háztulajdonosok szívvel lélekkel támogatni fogják a kormánynak ezirányú erőfeszítéseit.

## Ártatlanul hurcoltak meg az oláhok egy erdélyi magyar képviselőt

Nagyvárad, október 11.

A nagyváradi törvényszék érdekes politikai pert tárgyalt kedden. Hegedűs Nándor magyarpárti bukaresti országgyűlési képviselőt vádolták a román állam ellen elkövetett izgatással. Még 1930. márciusában a biharmegyei Magyarkecs községben a magyar párt népgyűlést tartott, amelyen Hegedűs képviselő és Kövér Gusztáv, a pár elnöke beszélt. A kécsi román tanító feljelentésére bünvádi eljárás

indult ellenük. Minthogy időközben Kövér Gusztávot megfosztották állampolgárságától és kiutasították Romániából, csupán Hegedűs jelent meg a vádoltak padján. Kifejtette, hogy jogos politikai bírálatot gyakorolt a közállapotok és a törvények végrehajtása felett és ezért nem lehet őt megbüntetni. A törvényszék számos magyar és román tanút hallgatott ki és végül felmentette a képviselőt a vád alól.

## Szavaló kórusok

A budapesti rendőrség megint munkában van, mégpedig teljes eredménnyel. Lefoglalta a szavaló kórusokat, amelyek bolsevista propagandát folytattak tagjaik között. A vezetők már ülnek. Új Láng Mór, Weisz Korvin Lajos, Steiner Béla, Krausz Zoltán, Müller Ferenc Mind ül. Hosszu napot tartanak, hosszú lógó orral, elmékedve kitünő együtteseikről, a szavaló kórusokról, amelyek a munkás kenyeréről annál többet szavaltak a szovjet boldogságról. De még másról is hallgattak Láng Mór és „elvtársai”. Arról nevezetesen, hogy eszméik már csak vonaglanak az egész világon. Marxék már úgy kimennek a divatból, akár csak a múlt század parókája, vagy a krinolin. Nem viseli senki, legfeljebb csak mosolyognak rajta. Szavaló kórusaik mindenről zengenek, csak arról nem, hogy mint vesztek csatát mindenütt, s ha még mozognak is, ha még mímélik is az életet, ez csak olyan mozgás, olyan élet, mint a letaposott kígyó és gyík farka, amely egy ideig még úgy mozog, mintha az egész gyík volna. Pedig csak a — farka. De ezt a szavalókórusok nem mondják el, persze. Miért is mondanák el? Mi lenne akkor az „elv”-vel, no meg a tagdíjakkal, ami nem éppen utolsó szempont a Láng Mórok szemében. De nem ám.

## A csehek festenek

Megjelent már a kassai polgármester rendelete is. Kassa nem magyar város többé. Nem kell magyar nyomtatvány. Nem lehet a hivatalokban magyarul beszélni. Nem lehetnek magyar cégtáblák az utcákon. Hamar mindent át kell festeni. Nagy sebbel lobbalt hozzá is látnak az átfestéshez. Ami még tegnap szabad volt és természetes, az egyszerre csak tilossá és törvényellenessé válik, amiért büntetés jár. Annyira megy ez, hogy még két magyarnak is csehül kell beszélnie egymással a törvény előtt, ha mindjárt egy kukkot sem tudnak csehül, Mikor ezt a nagy sietséget és átfestést látják a magyarok, sokan csóválják a fejüket. Nem értik, honnan ez a nagy-nagy gyorsaság.

Egy öreg magyar nézi, mint festik át a csehek az utcatáblákat és felírásokat és megszólal:

— Most már igazán nagyon csehül állhatnak a csehek, ha így kell erőlködniük!

## Gróf Wenckheim Dénes

Békés vármegye egyik nagybirtokosa, aki a megye életében nagy és előkelő szerepet töltött be, 72 éves korában elhunyt. Bécsben született 1861-ben, iskolai tanulmányainak bevégezése után átvette dobozi uradalmának vezetését s bekapcsolódott a Hosszúfoki Armentesítő Társulat ügyeinek intézésébe, de élénk részt vett a megyei közéletben is és érdemeiért a megyei törvényhatóság örökös tagjává választotta. Igen jelentékeny szerepet vitt az országos közéletben is, mint a főrendiháznak, majd a felsőháznak 1885 óta, tehát 48 éven keresztül tagja, híres versenystálló tulajdonos és az Urlovások Szövetkezetének lelkes igazgatója. A közgazdasági életben is előkelő pozíciót töltött be, mint a Hazai Bank R. T. igazgatósági elnöke, a Pesti Hazai Első tkp. és az Alföldi Cukorgyár R. T. igazgatóságának tagja. Mint kitűnő gazda lett a királyi család alapítványi vagyonának zárgondnoka s minztaszerűen kezelte uradalmát személyes hozzáértéssel és utánjárásal. Életének jórészt dobozi kastélyában töltötte, de az utóbbi időben a főváros társadalmi életében is tevékeny részt vett. I. Ferenc József valóságos belső titkos tanácsosi ranggal tüntette ki az elhunyt főurat, akit családja, előkelő rokonsága és a magyar közélet gyászol. Elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki:

özv. gróf Wenckheim Dénesné született gróf Wenckheim Friderika, a maga és gyermekei: Denise és férje gróf Wenckheim József, Lajos és neje gróf Teleki Marietta, Cecília és Rika, unokái: Dénes-Siegrid és Keresztély, az elhunyt testvérei: idős gróf Wenckheim Ferenc, özv. gróf Seilern-Aspang Ferencné és Wenckheim Stefánia grófnő, valamint a sógorok, sógornők és az összes rokonság nevében a fájdalomtól lesújtva tudatja, hogy felejthetetlen férje, a legjobb apa, nagypapa, testvér és rokon gróf Wenckheim Dénes valóságos belső titkos tanácsos, a pápai Szent-Gergely rend nagykeresztese, Békés vármegye törvényhatósági bizottságának örökös tagja stb., stb. folyó hó 11-én, hajnali négy órakor, a belegek szentségének átlatos felvétele után, életének 72-ik, boldog házasságának 38-ik évében jóságos lelkét visszaadta Teremtőjének.

Megboldogult drága halottunkat a dobozi kegyúri templomban ravatalozzuk fel és folyó hó 13-án délután 2 órakor fogjuk a római angyaszentegyház szertartása szerint a dobozi családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

A dobozi kegyúri templomban a temetési szertartás napjait minden délelőtt, a gyulai és ekei kegyúri templomban a temetés napján délelőtt 9 órakor, a budapesti szerviták templomában pedig folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor engesztelő szentmiséket fogunk az Ég Urának bemutatni.

Doboz, 1933. évi október hó 11-én.

Az örök világosság fényeskejjék neki!

### Zita királyné Rómában

Róma, október 11. Zita királyné szerdán délelben Rómába érkezett. Az olasz királyi pár fogadta és látja vendégül.

## Merényletet terveztek az oláh király ellen

Bukarest, október 11. Contesti állomáson ismeretlen tettesek revolvertűz alá vették az áthaladó gyorsvonatot. Kézzel ezután haladt át a király vonata. A hatóságok feltevése szerint va-

lószerű, hogy a királyi külön vonat ellen akartak merényletet megkísérelni, de nem tudták az érkezés pontos idejét. A román király a hadgyakorlatokról jött vissza és 11 órakor megérkezett Sinájába.

## A cseh terror munkája a Felvidéken

Nem lehet többé magyar feliratot látni Rákóczy városában

Kassáról jelentik, hogy szomorú eseményeknek volt tegnap a város szemtanúja. A hatóságok intézkedésére megkezdődött a magyar nyelvű utcajelző táblák eltávolítása. Mindazokról a helyekről, ahol eddig magyar felirású táblák voltak, ezeket eltávolították. A hatósági megbízottak behatoltak a színházba is és minden magyar nyelvű hirdményt eltávolítottak. A felvidéki cseh erőszakosságok nagy elkeseredést keltettek. Bu-

dapest közönsége október 22-én a Revíziós Liga által rendezendő revíziós gyűlésen fog tiltakozni ezek ellen az erőszakosságok ellen. Az ország minden városában ezen a napon revíziós gyűléseket tartanak, amelyekről határozati javaslatokkal fordulnak a Népszövetséghez s a népszámlálási visszavonások megfontolását kérik és a cseh erőszakossága ellen tiltakoznak.

## Nagy események várhatók a távol-keleten

Egyre erősödik a japánok oroszellenes háborús hangulata

Tokió, okt. 11. A japán fővárosban valóságos háborús láz uralkodik. Minden jel arra mutat, hogy a kormány vég-sőkig el van szánva arra, hogy Szovjetországot vádaskodásait megtorolja. Az orosz kormány ugyanis néhány nappal ezelőtt olyan tartalmu okmányt tett közzé, amely Japán titkos háborús készülődéseit igyekszik leleplezni.

A japán kormány hivatkozik arra, hogy ezek az okmányok egytől-egyik hamisítványok és a legélesebb hangú jegyzékben követeli, hogy a szovjetkormány vonja vissza állításait. Az egész sajtó egyhangúlag követeli a mozgósítás elrendelését, a kormány pedig elhatározta, hogy lemond és átadja helyét egy katonai kormánynak.

## A vasárnapi filléres gyors indulása biztosítva van

A békéscsaba—budapesti filléres gyors-jegyek iránt ma oly nagy kereslet volt, hogy azok már csak korlátozott számban kaphatók. A Me-

netjegyiroda kéri mindazokat, akik előjegyzést eszközöltek, hogy jegyeiket lehetőleg csütörtökön vegyék át.

## Hamis híresztelésekkel akarnak hangulatot kelteni a kisantant-államok

Alaptalan koholmány a balkáni „Locarno“

Szófia, október 11. A sinaja! értekezlet után a kisantant külügyminis. teriumai és a sajtóirodák nap-nap után hirdetik befejezett tényként a balkáni paktum megszületését. Ugy állítják be az ügyet, mintha befejezett tényről volna szó és csak jelentéktelen részletek tisztázása volna hátra. Musanov bolgár miniszter-

elnök már a leghatározottabban kijelentette, hogy Bulgária minden egyéb híresztelés ellenére sem a kisantanthoz, sem a tervezett görög—török csoportosuláshoz nem csatlakozik. Az egész balkáni Locarnóról szóló híreket nem tekintik egybéknek, mint a kisantant részéről felengedett légömböknek.

Okt. 11 **CSABA MOZGÓ** Okt. 12

szerda fél 7-kor zóna: 20—70, fél 9-kor rendes helyár: 30—100 f., csütört. fél 7 és fél 9 órakor rendes helyár: 30—100 fillér.

16 éven felülieknek!

# EMBERVÁSÁR

## Wallace Beery és R. Cortez új filmje

Férfiasság romantika, izgalom!

## CHARLIE AZ ÁLLÁSHALMOZÓ

hangos burleszk.

MAGYAR HIRADÓ.

Páris, október 11.

A „Matin“ tudósítója beszélgetést folytatott Musanov bolgár miniszterelnökkel. Arra kérdésre, hogy Bulgária milyen álláspontot foglal el a támadó feleknek Litvanos-féle meghatározása kérdésében, a következőket mondta: Határozott ellensége vagyok az egyezménykötések tömegességének. Nem csatlakozhatom a támadó félnek olyan mértékű meghatározásához, mint Litvanos javasolta. Nem hiszem, hogy egyes területi kérdéseket egyezménykötéssel rendezni lehetne. Azt hiszem, hogy Genfben a támadó fél meghatározásának kevésbé merev megállapításáról döntenek. Lelkes híve vagyok a Népszövetségnek s úgy vélem, hogy ezek az egyezmények feleslegesek.

## A németek ellen is folyik az irtó hadjárat

Prágai lapjelentés szerint Fuchs ügyvédet, aki az ifju német szervezet vezetője volt és a csehországi német nemzeti szocialista pártnak a pénzközvetítője, tegnap Troppauban letartóztatták. A Karlsbadi postahivatalban tegnap megjelent a postaigazgatóság vizsgálóbizottsága és a hivatal hat nemzeti szocialista alkalmazottját felfüggesztették, míg 36 tisztviselő ellen fegyelmi eljárást indítottak.

## A reformáció emléknapja

Békéscsabán

Október 31-én az Evang. Leányegyesület az idén a helybeli Bethlen Gábor Szövetséggel rendezi meg szokásos nagy emlékünnepejét. A bő műsor közül már előre is kiemeljük dr Gyökössy Endre, a Petőfi Társaság tagjának számát, aki saját költeményeiből fog felolvasni.

## Törökország is kapcsolatban

akar maradni a dunai államokkal

Páris, október 11. A „Petit Journal“ tudósítójának genfi jelentése szerint Tevfik Rüzdi bej, török külügyminiszter Paul Bncour francia külügyminiszter előtt azt az óhaját nyilvánította, hogy a dunai kérdés további állásáról folytatódólag tájékoztatást szeretne kapni. Törökország részt akar venni minden olyan gazdasági megállapodásban, amelyet a dunai államok kötnek.

## Márkazzák a gyümölcsfákat

Budapest, október 11. A földmívelésügyi miniszterium a múlt évben több akciót kezdett a magyar gyümölcsstermelés egységesítése és fellendítése érdekében. Megszervezte a rendszeres növényvédelmi szolgálatot, olcsó hitelekkel segítette elő új gyümölcsösök létesítését stb. Legújabbán pedig tervezet készített a faiskolák munkájának rendszeres ellenőrzésére. A tervezet szerint a faiskolák oltványait ólomzárólt márkával hitelesítik, ami megszünteti az eddigi bizonytalanságot a gyümölcsfák vásárlásánál. A rendelettervezet intézkedik arról, hogy a növényegészségügy összes követeleményeit szem előtt tartsák a faiskolák és különös gondot fordít a szokványminőségek és a fajtaazonosság biztosítására. Ez az intézkedés a faiskolák oltványainak exportja szempontjából is igen nagy jelentőségű.

# HIREK

## VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani szíveskedjenek. Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Szeged ünnepe Klebelsberg Kunó gróf emlékére.** Szeged város közönsége mély meghatódottsággal készül a gróf Klebelsberg Kunó emlékünnepekre. A város a hivatalos emlékünnepeket szombaton, az egykori miniszter temetése napjának első évfordulóján rendezi. Az egyetemen és az iskolákban is tartanak emlékünnepeket.

— **Halálozás.** Biró Zsigmond udvari tanácsos, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület elnöke Budapesten elhunyt. Az elhunytban, aki az ország közgazdasági életének egyik kimagasló, nagytekinthető vezéregyénisége volt, a Békéscsabai Általános Takarékpénztár R. T. régi igazgatósági tagját és nagy barátját veszítette el.

— **MAVART különjárat Gyulára.** A MAVART szombaton 9 óra és fél 11 óra között, kellő számú utas jelentkezése esetén különjáratokat indít Békéscsabáról Gyulára a kertészeti- és gyümölcskiállításra utazó közönség kényelmére.

— **Átszervezik a Társadalombiztosító ügyosztályait.** Budapestről jelentik: Az OTI-nál nagyban folyik az ügyosztályok átszervezése. Sok jól bevált nőtlen tisztviselőt vidékre fognak áthelyezni, mert a vidéki kirendeltségeket teljesen reorganizálják.

\* **Tanulónak négy középiskolát vэгztet 14—15 éves fiút felvesz a Knyihár drogéria.**

— **Balesetek.** Brachma Mihály 44 éves Endröd 157 szám alatti lakos leesett egy megrakott szekérről és eltörte a balcombcsontját a békéscsabai kórházban vették ápolás alá. — Tegnap Békéscsabáról szállították be a békéscsabai kórházba Szücs Kálmán 18 éves cséplőrészes munkást. Szücs Kálmán leesett egy kazalról, miáltal jobb alkarja eltört.

— **Az Auróra kör közgyűlése október 12-én, csütörtökön délután 6 órakor lesz a Kulturpalotában.** Targysorozat: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Könyvtárosi jelentés. Pénztárosi jelentés. Szakosztályok előterjesztése a jövő évre. A tagok minél számosabb megjelenését kéri az Elnökség.

— **Kielégítő volt a vármegye közegészségügyi állapota.** Gyuláról jelentik: Csermák Béla dr. vármegyei egészségügyi tanácsos a hétfői közigazgatási bizottsági ülésen bejelentette, hogy a vármegye közegészségügyi állapota kielégítő volt. A főorvosi jelentés szerint tifuszban szeptember hónapban harminckilencen betegedtek meg és egy haláleset történt. Augusztusban csak 17 megbetegedés történt, azonban három halálesetről érkezett jelentés. A vármegyeben 699 trachomás szemebetget tartanak nyilván. A népességi mozgalom szintén kielégítő volt. Házasságkötés 307, születés 729, halálesetet pedig 359 esetben jelentettek be. Békéscsabán a vörhenyjárvány miatt egy magánorvost be kellett zárni.

## A vármegyei gazdák adógabona-bejelentése

Gyuláról jelentik: Az elmúlt héten a vármegye minden községéből beérkeztek a jelentések a gyulai pénzügyigazgatósághoz arról, hogy a gazdák szeptember 20-ig milyen mennyiségű adógabonát jelentettek be.

A beérkezett jelentések alapján a pénzügyigazgatóság elkészítette a

kimutatást, amely szerint 1612 adózó összesen 29 624 57 mázsa búzát és 1288 mázsa rozsot jelentett be hátralékos adója törlesztésére.

A pénzügyigazgató a kimutatást a hétfői közigazgatási bizottsági ülésen terjesztette elő.

— **Tűzrendészeti vonatkozású rendelet.** A tűzrendészeti kormányrendelet, de meg az egyes szabályrendeletek intézkedéseket tartalmaznak arra nézve, hogy a tűzvész okozójává válható szálás takarmányokat milyen mennyiségben és mely tűzrendészeti kikötések betartásával szabad a belsőségekre behordani és ott tartani. Mint minden téren, e téren is vannak lakosok, akik tulteszik magukat a rendelkezéseken és a szabályok betartásának mellőzésével hordanak be és tartanak a belsőségeken szálás takarmányt és ezzel veszélyeztetik a maguk és szomszédságuk tűzbiztonságát is. A rendellenes állapot megszüntetése érdekében és a tűzbiztonsági érdekek kellő megóvása szempontjából vármegyénk alispánja az erre vonatkozó tűzrendészeti kormányrendelet alapján a napokban az alárendelt hatóságokhoz körrendeletet adott ki. A felhívásban szigorúan elrendeli az alispán, hogy a szabálytalanságok megszüntetése érdekében az alárendelt hatóságok a szükséges intézkedéseket tegyék meg, a megelőző tűzrendészeti szabályok pontos betartásával a tűzbiztonsági érdekeket pedig biztosítsák. A lakosoknak magának is érdekük képezi az, hogy a vagyoni értékek a tűzpusztításától megóvassanak. Eppen ezért nemcsak kivánatos, de egyenesen szükséges is, hogy a szálás takarmányok behordása és raktározása körül a legmesszebbmenő gondossággal járjon el, az előírt szabályokat tartsa be. Ellen esetben kihágási eljárásnak teszi ki magát a lakosság. A vármegye közönsége rendszeretéről ismeretes s ezért remélni lehet, hogy az üdvös alispáni rendeletnek meg lesz az eredménye és haszna.

— **Ügyvédi hír.** dr. Knyihár Ervin ügyvédi irodáját Békéscsabán Ferenc József tér 22. sz. alatt megnyitotta.

— **Heti kirakodó vásár Komádiban.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Bihar vármegye közigazgatási területéhez tartozó Komádi község minden kedden, állatfelhajtás nélküli heti kirakodóvásárt tartson.

— **Ezen a héten a Lőrinczy éy Abonyi (volt Debreceny) gyógyszerlárok tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Táncmulatság Erzsébethelyen.** Az »Erzsébethelyi Arany Ifjúság« október 14-én, szombaton este 8 órától, reggel 4 óráig Resicza János vendéglőjében, a »Jánossy-féle« inségakció támogatására zártkörű táncmulatságot, női szépség-, férfi csunyasági versenyt, serpentin- és konfetti csatát rendez. A versenyek győztesei értékes díjazásban részesülnek. Belépődíj: személy-jegy 80 fillér, három személyre szóló családijegy 2 P.

### Milyen jó ...

A kis Pali lelkesedve jön haza az iskolából:

— Milyen jó, hogy mi csak három vagyunk testvérek!

— Miért?

— Eppen ma tanultuk az iskolában, hogy a világon minden negyedik gyerek kínai.

\* **Deákné Sebessy Irén** ruhaszalon **Kiss Ernő-utca 4. sz.** alatt komoly, megbízható segédnőt felvesz azonnal.

— **Krakkótól Debrecenig gyalogolt egy Németországból kiutasított magyar fiatalember.** Debrecenből jelentik: Erdekes vándort állítottak elő a debreceni kapitányság központi ügyeletén. König Ernőnek hívják. Éjszakára a nagyerdei rendőrszobában akart meghúzódni és azt mondta, hogy gyalogszerrel most érkezett Krakkóból Debrecenbe. A kihágás irendőrbíró elé állították König Ernőt, aki érdekes dolgokat mondott el hosszú vándorlásáról. A fiatalember Budapesten született és nyolc éves korában került ki Németországba, ahol később soffőr lett. Hitlerék uralomra jutása után a német birodalomban megkezdődtek a nagy idegenellenőrzési razziák. König Ernőt negyven társával — akik között magyarok, csehek és lengyelek voltak, kiszállították a lengyel határra. Ott valamennyiüket fegyverrel kényszerítették, hogy lépjenek át a határt és jelentkezzenek a lengyel őrségnél. A fiatalember gyalogszerrel nekiindult a világnak. Krakkótól Lembergen és Munkácsra került tovább igyekszik Törökországba, mert egyik bátyja egy török hajón kormányos. A kihágási rendőrbíró tiltott határátlépésért elzárásra ítélte König Ernőt, aki ezután folytatja útját Törökország felé.

\* **A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.** Az orvosi világ legnagyobb elismerésével nyilatkozik a kitűnő magyar **Ferenc József** vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe.

— **Hátulról ütötte le haragját.** Gyuláról jelentik: Sulyos állapotban szállították be a gyulai kórházba Medve Gábor 20 éves kötegyáni legényt, akít az árok partján találtak meg a járó kelők. A legényt — a kötegyáni csendőrség nyomozása alapján — Széplaki András ütötte le karvas tagságú bottal, mert miatta nem mulathatott egy lakodalomban. Széplakit letartóztatták, Medve Gábor állapota igen sulyos.

— **A magyar lókvitel állása.** (MEK) Az október 2 től 8-ig terjedő héten a következő lószállítmányok hagyták el az országot: Ausztriába 22 db használati, 125 db vágóló. Németországba 1 db használati ló. Összesen 23 db használati és 125 db vágóló, együtt 148 db ló. Kontingensbizonyítványok hiányában e hó 1-től a németországi kivitel szünetel.

\* **Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájjíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes «Ferenc József» keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.**

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születések: Vozár Matyásnak fia Matyás, Friedmann Mórnak leánya Agnes, Gulyás Pálnak leánya Ilona, Mengyán Pálra leánya Mária, Sztracszinski Jánosnak fia János, Dobák Györgynek fia György, Zsiros Mihálynak fia Mihály, Szpisják Györgynek fia György, Buka Pálnak fia Pál, Rosner Eliásnak leánya Ibolyka, Korcsok Jánosnak leánya Judit, Csergő Ferencnek leánya Rozália, Mlinár Mariának fia János, Franciszky Andrásnak fia András, Baukó Mihálynak leánya Mária, Eva, Koszecz Adámnak leánya Mária, Korcsok Pálnak leánya Erzsébet, Krisko Mihálynak fia János. — **Házasságkötések:** Szaszák András Lipták Mariával, Szikora Károly Szikora Erzsébettel, Wallfisch Károly Pollák Cecilliaival, Ancsin R. János Szász Gr. Mariával, Pepó János Belicza Ilonával, Kitka János Ando Mariával, Gyebnár Pál Vozár Mariával, Wagner Adam Devosa Erzsébettel, Szlavik Pál Valent Zsófiával, Abraham János Borgulya Zsuzsánnával, Huszár János Aradszki Erzsébettel, Gera Péter Gulyás Mariával, Mayer András Popovics Mária Magdával. — **Halálozások:** Farkas András 5 hónapos, Bohus Pál 83 éves, Hrabovszky János 80 éves, Kovács Mária 1 hónapos, Szücs Janos 21 napos, Karasz Mária 2 hónapos, Salát Mihály 31 éves, Kovács János 71 éves, Kordiak András 65 éves, Prisztavok Andrásné Fajó Ilona 70 éves, özv. Botyánszki Mihályné Kraszko Erzsébet.

\* **Aldott állapotban levő nők és ifjú anyák a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el.**

Országszerte ismert, kiváló minőségű

# tatai tojásbrikett

és kokszosodó

# pécsi tojásszén

a legszolidabb árban kapható

**Benjámín Márton fakeskedőnél 16.**

Telefon 432. Luther-u. 16.

